

О заработной плате учителей, директоров и заведующих учебной частью школ рабочей и сельской молодежи — вечерних (сменных) и заочных средних общеобразовательных школ, а также инспекторов школ

ЦК КПСС и Совет Министров СССР рассмотрели вопрос о заработной плате учителей, директоров и заведующих учебной частью школ рабочей и сельской молодежи — вечерних (сменных) и заочных средних общеобразовательных школ, а также инспекторов школ и приняли соответствующее постановление.

Этим решением заработная плата педагогических и руководящих работников школ рабочей и сельской молодежи — вечерних (сменных) и заочных средних общеобразовательных школ повышена на 15 процентов. С первого апреля 1960 года они будут получать такую же зарплату, как и учителя, заведующие учебной частью и директора начальных, неполных средних и средних школ.

Повышены также на 15 процентов ранее установленные оклады инспекторов школ районных, городских, окружных, областных (краевых) отделов народного образования и министерств просвещения автономных республик, а также инспекций по народному образованию райисполкомов.



# ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Год издания 36-й № 66 (11041)

Воскресенье, 20 марта 1960 года

ЦЕНА 20 КОП.

## ЧЕТВЕРКА ОТВАЖНЫХ ГОВОРИТ: „СПАСИБО! ПРИВЕТ УЗБЕКИСТАНУ!“

### „НЕВЕРОЯТНО! НА ТАКИЕ ПОДВИГИ СПОСОБНЫ ТОЛЬКО СОВЕТСКИЕ ЛЮДИ!“

Телефонный разговор „Правды Востока“ с Сан-Франциско и Нью-Йорком

СОЛНЕЧНЫЙ Фриско, жители которого в памятный сентябрь прошлого года гостеприимно принимали Никиту Сергеевича Хрущева и сопровождавших его лиц во время их пребывания в этом городе, вновь ярко продемонстрировал свои горячие симпатии к советским людям.

Сан-Франциско первым из американских городов принял четырех советских воинов А. Зиганшина, Ф. Поплавского, А. Крючковского и И. Федотова, совершивших беспримерный по героизму сорокадневный дрейф и вышедших победителями в единоборстве с океаном.

Председатель Совета Министров СССР Никита Сергеевич Хрушев в телеграмме на имя мэра города Сан-Франциско Джорджа Кристофера поблагодарил его и жителей города за теплый и дружественный прием, оказанный четверке советских юношей. «Пусть благодарные действия американских моряков по спасению советских людей и проявленная к ним сердечная забота с вашей стороны, — говорится в телеграмме, — послужат укреплению дружбы между народами Советского Союза и Соединенных Штатов Америки».

Два дня назад жители Сан-Франциско тепло проводили советских воинов, вылетевших в Нью-Йорк. Но теплота встречи с ними навсегда сохранится в сердцах тысяч американцев. В этом мы убедились позавчера поздно вечером, когда «Правда Востока» вызвала по телефону Сан-Франциско.

Отважные советские юноши окружены сейчас горячим вниманием всех простых людей мира. Корреспонденты «Правды Востока» остро ощутили эту атмосферу взаимопонимания с той самой минуты, когда был сделан заказ на межконтинентальный разговор.

На этот раз позавали друг другу голос, незримо протягивали руку славные женщины.

Горячо добивались связи с Сан-Франциско начальники смен Ташкентской железнодорожной станции Л. В. Усачева и С. Б. Баганова. Работники Московской международной телефонной станции, скромно назвавшие себя №№ 159 и 190 (их имена, как мы выяснили, — Н. Васильева и М. Браиловская), узнав о цели редакции, кажется, забыли о строгом регламенте. Они сами искали и находили нужные номера телефонов на территории Соединенных Штатов Америки, упорно преодолевая тысячекilометровую толщу технических препятствий. В микрофоне слышались девичьи голоса, разговаривавшие на английском языке, — американские телефонистки старались, как могли, помочь своим московским коллегам. А вот и предупредительный женский голос из мэрии Сан-Франциско...

Мы слышим голос Джорджа Кристофера и приветствуем его от имени граждан Ташкента, города, который он с супругой посетил две недели назад во время пребывания в Советском Союзе.

### О НИХ, О НАШИХ ГЕРОЯХ

Я всю ночь не спала, думая о советских воинах, еще раз прославивших нашу Родину. На минуту я представила себе лица этих замечательных юношей, делящих последнюю каплю дождевой воды, обед из кожи, и поняла, что советский человек способен преодолеть все трудности.

Л. СТЕПАНЯНЦ.

Студентка Среднеазиатского политехнического института.

Четверо молодых воинов, не покорившихся океану, — славные сыны дружной семьи народов нашей страны — на весь мир продемонстрировали силу советского коллективизма, пламенного патриотизма, образец взаимовыручки и верности присяге. Мы восхищены подвигом советских воинов!

С. ЧЕБОТАРЕВ.

Рабочий ташкентского завода им. Ильича.

— О, да! — радостно восклицает мэр Сан-Франциско. — Я помню, помню ваш чудесный город.

В ответ на слова признательности мэру и жителям Сан-Франциско за радушный прием четырех советских воинов — славных сынов нашей страны Джордж Кристофер выражает восхищение американского народа их подвигом и удовлетворение по поводу того, что первым городом, где победители океана ступили на землю, был Сан-Франциско.

Сердечное отношение жителей Сан-Франциско к четырем советским парням, сердечные проводы их мэр расценивает как проявление крепнейшей американско-советской дружбы.

— Это великолепно, — заявляет Джордж Кристофер.

Прощаемся с мэром и с волнением думаем о замечательном подвиге четырех советских богатырей, которые одолели стихию. Да только ли в стихии дело? Главное в том, что юноши, победившие океан, показали людям разных стран, какие замечательные качества воспитывают в человеке Советская власть, Коммунистическая партия.

...Вперед! — Нью-Йорк.

ДЕВЯТНАДЦАТОГО марта в пять часов утра по ташкентскому времени нас извещают: «На проводе — советское посольство в Нью-Йорке».

К аппарату подходит сотрудник посольства К. Ф. Петровский. Он сообщает, что Асхат Зиганшин, Филипп Поплавский, Анатолий Крючковский и Иван Федотов оставались на даче советского представителя при Организации Объединенных Наций в Гленкове и что сейчас они, по-видимому, совершают первую прогулку по Нью-Йорку.

— Как встретил Нью-Йорк советских героев? — спрашиваем мы.

— Можно сказать, с исключительным энтузиазмом, — отвечает К. Ф. Петровский. — Во всех газетах на самых видных местах — фотографии участников легендарного дрейфа, многочисленные корреспонденции, телеграммы. Газета «Нью-Йорк пост» вышла с аншлагом через всю полосу: «Добро пожаловать в Нью-Йорк!». Во многих выступлениях газет одна и та же мысль: «Невероятно! На такие подвиги способны только советские люди!».

В местах, где, возможно, побывали советские юноши, собираются группы школьников, студентов, мужчин и женщин. Они изволнованно обсуждают детали не имеющего прецедентов в истории поединка людей с океаном.

— Как и в Сан-Франциско, — говорит в заключение представитель советского посольства, — в Нью-Йорке и по всей стране в исключительном теплом приеме, оказанном четырем советским солдатам, простые люди видят новое проявление духа американско-советской дружбы, которая значительно окрепла и осветилась новыми благоприятными перспективами после исторического визита в Соединенные Штаты Америки Никиты Сергеевича Хрущева. В этом — основной мотив выступлений газет, радио, телевидения, оживленных комментариев на улицах, в домах, в учреждениях.

В шесть часов утра через нью-йоркскую подстанцию «Орион» звоним в Гленков, что в сорока километрах от Нью-Йорка. Неудача! По-видимому, бесконечные звонки в этот адрес вынудили дежурного отключиться, чтобы не беспокоить отдыхающих после первой прогулки по Нью-Йорку, еще не успевших прийти в себя наших парней.

И снова телефонистки помогают нам: «Добьемся!». В семь часов 30 минут утра по ташкентскому времени — Гленков.

У аппарата — Анатолий Федорович Крючковский. Мы слышим его голос, записываем разговор.

Редакция: Здравствуйте, дорогой Анатолий Федорович! Узбекистан шлет вам сердечный привет!

Крючковский: Здравствуйте, очень рад услышать голос из Ташкента.

Редакция: Крепко обнимаем вас и ваших товарищей. В Узбекистане, как и во всей стране, во всем мире, восхищены вашим беспримерным подвигом.

Крючковский: Передайте наше спасибо за внимание ташкентцам и всем трудящимся солнечного Узбекистана.

Редакция: Как вы себя чувствуете?

Крючковский: Чувствуем себя хорошо. Конечно, немного растряслись в океане, но ничего, поправляемся. Сегодня ели русский борщ. После большого перерыва. Он для нас как лекарство. Очень благодарны мы американским морякам, которые приняли нас на борт корабля. А теперь мы в советском посольстве. Здесь мы как у родных, а все-таки хочется скорее домой.

Редакция: Как вы провели первый день в Нью-Йорке?

Крючковский: Мы отдыхаем в Гленкове, находимся под строгим медицинским надзором. Все-таки сегодня совершили первую поездку по Нью-Йорку. Трудно сказать о первом впечатлении. Город большой. Одно нам хорошо понятно: везде, где мы появляемся, американцы встречают нас с радостью...

Редакция: Какой день из сорока первых дней дрейфа был самым трудным?

Крючковский: Не помню. Очень часто был шторм, когда был самый сильный — не помню. Часто захлестывало баржу. Это было неприятно.

Редакция: «Неприятно» — и только? А многие дни без еды, питьевой воды?

Крючковский: Любимый наш солдат поступил на нашем месте так же, как мы. Так нас воспитали всех — не сдаваться, всегда верить в победу.

Редакция: Скажите, Анатолий Федорович, о чем вы думали в самую тяжелую минуту?

Крючковский: О матери-Родине, о партии, родных и близких и, конечно, о том, чтобы помочь друг другу выстоять.

Редакция: Вы или ваши товарищи бывали в Узбекистане?

Крючковский: Мне не приходилось. Да и остальных троим, наверное, тоже. Сейчас их нет рядом. Мы же совсем молодые. Но про Узбекистан я много слышал хорошего. У нас в части есть узбеки, а один из моих очень близких друзей — казах.

Редакция: Что бы вы хотели передать через газету нашим читателям?

Крючковский: Еще раз от всех нас большое спасибо за внимание. Еще раз передаем всем горячий привет. Желаем Ташкенту и Узбекистану больших успехов на каждый день.

Редакция: Спасибо! У нас как раз начинается новый день.

Крючковский: А мы ложимся спать.

Редакция: Спокойной ночи! Все на Родине с нетерпением ждут вашего возвращения. Присажайтесь в гости и к нам, в Узбекистан.

Крючковский: Сто раз спасибо, до свиданья!

Г. ДИМОВ.  
А. ВУЛИС.



Советские воины на приеме у мэра Сан-Франциско Джорджа Кристофера (слева направо): А. Зиганшин, Ф. Поплавский, мэр Дж. Кристофер, И. Федотов, А. Крючковский. (Снимок принят по фототелеграфу).

## СОВЕТСКИЙ ЧЕЛОВЕК — ЭТО ЗВУЧИТ ГОРДО!

### Испытание беспримерное

В одном из цехов Ташкентского инструментального завода работают слесарями бывшие моряки Иван Солдков и Анатолий Шабалин. Им довелось несколько лет служить во флоте — одному на Тихом океане, другому на Балтике. Были они старшинами первой статьи, но плавали на разных судах: Солдков — на катере, Шабалин — на крейсере. Семь лет назад оба в один и тот же день устроились работать на завод и сразу же сдружились.

Иван Солдков до службы во флоте был трактористом, вместе морских просторов перед ним прощались, поступая в Кудундунскую степь. В одной из деревень Марийской АССР рос и учился Анатолий Шабалин. Разные судьбы свели их в Ташкенте. Разговорились у заводской проходной о новой работе, вспомнили морские походы, боевых друзей. «Ну, как дальше жить будем?» — спросил Шабалин. «Дело известное: работать, учиться», — ответил Солдков.

Три года вместе ходили в вечернюю школу, затем вместе сдавали экзамены на заочное отделение политехнического института. Солдков прошел, а дружку не хватило одного балла. Вот поэтому и получилось, что теперь Шабалин на третьем курсе, а Солдков уже на четвертом...

Сообщение о беспримерном подвиге четырех советских солдат, пробивших сорок девять дней во власти разбушевавшегося океана, вызвало у друзей живейший интерес. Обсуждение началось на ходу, в цехе.

### Гордимся вами

Хотел бы попросить «Правду Востока» напечатать это небольшое письмо с выражением гордости за наших четырех сынов, совершивших беспримерный дрейф в Тихом океане и еще раз продемонстрировавших перед всем миром патриотизм, стойкость и великую духовную мощь советских людей.

Мы глубоко удовлетворены тем, что американские моряки спасли потерпевших бедствие советских солдат, окружили их заботой и вниманием. В данном случае авансоец «Кирсардж» оказался в фарватере взаимопомощи и дружбы. Хорошо, е-

— Читал? — спросил Солдков. — Это представить только: семь недель в океане! Холод, голод, опасность... Только советским людям под силу выйти с честью из таких испытаний.

Солдков хорошо знает, что такое Тихий океан. Грозные штормы начинаются там почти внезапно, да влупут набегали тучи, рванул ветер. И пошел с грохотом плыть волны, биться о скалы, бросать судно, как перышко. Нужно большое мужество, чтобы не растеряться в такие минуты, а самое главное — нужны друзья, вера в товарища, морская спайка экипажа. Правильно ответили иностранным журналистам эти храбрые юноши-солдаты: мы так воспитаны! И в отделеции у Солдкова служили ребята, на которых можно было положиться в любой обстановке. Честно, по-боевому несли вахту и русский матрос Бутаков из Свердловска, и бакирец Искандеров, и все остальные моряки.

Конечно, случай с четырьмя солдатами — испытание беспримерное, — с восхищением заключает Солдков. — Их подвиг ярко говорит о красоте души советского человека. Вот у кого надо нам учиться стойкости, умению преодолевать трудности.

Правильно, старина! — весело поддерживает Шабалин. — Что ни говори, редко кому приходится варить на обед подошвы собственных ботинок. У этих четырех стальная воля и высокие моральные качества. Характер у парней замечательный, советский!

Ф. ИЗМАЙЛОВ.

### СТОЙКОСТЬ ДУХА

В жестокой схватке с океаном Вы стойкость духа проявили. Ни шторм, ни голод, ни туманы Отваги вашей не сломили.

Не только сорок девять суток — Всегда полны вы героизма. И вашим доблестным поступком Горда Советская Отчизна.

Сильны вы телом и душою, Вам воздадут народы славу. Ваш подвиг, смелые герои, Войдет в историю по праву.

К. ЧЕЛОМБИТКО.  
Солст ансамбля песни и пляски Туркестанского военного округа.

## Ядерное оружие — запретить

Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев выразил надежду, что «предстоящие переговоры по разоружению и встреча глав правительств в Париже смогут дать народам уверенность в том, что проблема полного запрещения и уничтожения ядерного оружия будет скоро и окончательно решена».

Это заявление содержится в ответе Н. С. Хрущева на письмо президента Европейской федерации против атомного вооружения Ганса В. Рихтера и вице-президента этой организации каноника Л. Джона Коллинса.

Н. С. Хрущев выражает полное понимание озабоченности авторов письма по поводу того, что передача ядерными державами средств ядерного уничтожения другим странам может привести к многократному усилению факторов, создающих неуверенность в современной международной обстановке. В этой связи он обращает внимание на намерения правительства США передать своим союзникам секреты производства ядерного оружия или сама американские ядерное оружие.

Глава Советского правительства заявляет, что решение о запрещении ядерного оружия с изъятием его из вооружений государств и ликвидацией всех его запасов позволит самым быстрым и радикальным образом разрешить все вопросы, связанные с ядерным оружием, в том числе и с его распространением в мире.

(ТАСС).

# „Конвейер“ „Ташсельмаша“ лихорадит“ Вклад энергетиков

Выступление рабкоровского поста «Ташсельмаша» побудило коллектив Ташкентской РЭС усилить помощь ташсельмашевцам в решении ответственной задачи — выпустить в этом году сверх плана 530 хлопкоборочных машин.

Энергетики искали возможность дать заводу необходимое количество электроэнергии в этом году без строительства новой заводской подстанции. Для этого надо форсировать работы по вводу в эксплуатацию Паркентской подстанции и других объектов.

Применяя прогрессивные схемы и конструкции, бригады монтажников и строителей гг. Гапкина, Рагузина, Морозова, Бабакова, Пенькова, Комиссарова успешно борются за то, чтобы в кратчайший срок ввести в эксплуатацию Паркентскую подстанцию.

Коллектив Ташкентской РЭС обязался участвовать в передаче высоковольтной линии передачи, которая сейчас мешает строительство нового заводского цеха. Будет также оказана помощь в проектировании и строительстве в 1961 году заводской подстанции, необходимой для дальнейшего расширения завода.

Л. БОБОВИЧ,  
Директор Ташкентской РЭС «Ташэнерго».

## Двести ремней в сутки

После выступления рабкоровских постов «Ташсельмаша» и Текстильного комбината положение с изготовлением ремней для хлопкоборочных машин начало улучшаться.

Цех резино-технических изделий Текстильного комбината получил первую партию прорезиненных тканей. Для ускорения заготовки ремней на эту операцию выделен еще один рабочий.

Самоотверженно трудятся прессовщики. Результаты налицо. Шестнадцатого марта цех выдал 186 ремней, а на следующий день — около 200.

Но цех все еще не получил второго пресса, без которого достигнутые успехи закрепить трудно.

К. ФЕДОРОВ.



Слесари по ремонту моторов на Ташкентском авторемонтном заводе № 1 Давлат Ибрагимов, Дмитрий Кузин и Хайрулла Саматов на ленинской трудовой вахте выполняют сменные задания на 150 процентов при высоком качестве работы. НА СНИМКЕ (слева направо): Д. Ибрагимов, Д. Кузин, Х. Саматов за ремонтом моторов. Фото А. Палехова.

## Синтетические продукты из отходов хлопчатника

Ферганский гидролизный завод завершил полугодовую программу по выпуску фурфурола — синтетического продукта переработки отходов хлопчатника.

Организованная при заводе отраслевая лаборатория полимеров Всесоюзного научно-исследовательского института пластических материалов совместно со специалистами предприятия разработала технологию получения из фурфурола десяти видов органических соединений для производства термостойких пластмасс, долговечных антикоррозийных покрытий, различных искусственных смол.

Фактическая мощность фурфурольного цеха превысила запланированную почти в десять раз, а себестоимость химического продукта снижена на двадцать процентов. Это результат внедрения новой техники и технологии, разработанной ферганскими специалистами.

Возросшее производство фурфурола дало возможность приступить к разработке промышленной технологии получения из него еще нескольких видов синтетических продуктов, в том числе термостойких лаков. (УзТАГ).

## НА ОБЩЕСТВЕННЫХ НАЧАЛАХ

После работы слесарь Г. Гаушков зашел в кабинет политического просвещения. Пока дежурный консультант беседовал с начальником ремонтно-механического цеха Л. Якимшиным, Гаушков осматривал витрину книжных новинок, прочитал список литературы к очередным занятиям в кружках и политшколах, методические указания. Но вот консультант освободился и, выслушав Гаушкова, обстоятельно ответил на все его вопросы.

Слесарь был доволен. Учеба дается ему нелегко, и получить консультацию для него — большое дело. Сегодня Гаушков снова убедился, что трудности в учебе преодолеваются, что он всегда может рассчитывать на помощь и поддержку. Теперь он спокойно уйдет домой и в свободный часок будет тщательно готовиться к занятиям...

Постановление ЦК КПСС «О задачах партийной пропаганды в современных условиях» гордо обсуждалось в нашей партийной организации. Рост трудовой активности масс, рожденная планами семилетки, потребовал перестройки партийной пропаганды, и ЦК КПСС своим постановлением ясно определил программу действий.

Размышляя о том, что сделать для подъема идеологической работы, коммунисты высказали мысль о создании фабричного кабинета политического просвещения на общественных началах. И вот уже второй месяц он существует. Его работу направляет методическая группа, в которую вошли пропагандисты Е. Бродский, Л. Чернов, Т. Яковина, П. Гусак, И. Корнилов, О. Бухалева и А. Коваленко.

Регулярно проводятся семинары пропагандистов, консультации для слушателей кружков и политшкол, а также для товарищей, самостоятельно изучающих марксистско-ленинскую теорию. По поручению Ферганского райкома партии методической группе помогают преподаватели педагогического института.

Фабричный кабинет политического просвещения делает первые шаги. Но уже ясно, что он становится проводником партийной пропаганды. Здесь всегда многолюдно. Пропагандисты общаются с мнениями, опытом. Коммунисты приходят с новыми предложениями о том, как разнообразить формы политической учебы, агитационно-массовой работы. Теперь уже редко говорят, будто бы кабинет должен ограничиваться только оказанием помощи пропагандистам. Мы намерены организовать здесь школу агитаторов, чаще проводить массовые мероприятия.

Методическая группа разработала план лекций, бесед, консультаций. Предусмотрено осуществлять контроль за занятиями в кружках и школах партийного просвещения. Большая помощь оказывается товарищам, которые проводят полит-

## Горком партии о работе вечерних школ рабочей молодежи

НАМАНГАН, 19 марта. (Корр. «Правды Востока»). Бюро городского комитета партии обсудило состояние учебно-воспитательной работы в вечерних школах.

В городе пять таких школ. Преподавание в некоторых из них, особенно таких предметов, как математика, физика, химия, ведется еще не на высоком уровне.

Горком партии наметил меры по устранению отмеченных недостатков.

2  
СТД.  
Воскресенье, 20 марта 1960 г.

## РЕСПУБЛИКА ПЕРЕД СЕВОМ У НАС ВСЕ УЧТЕНО

Наш колхоз организованно встречает весну второго года семилетки. По примеру колхозов имени Сталина Наманганского района и «Октябрь» Каракульского района мы также боремся за получение 45-центнерового урожая на каждом гектаре.

Вводим в действие новые резервы повышения урожайности. На всех полях в лучшие сроки подымаем яровые, в первую очередь на больших площадях применяем глубокую пахоту. За зиму накопили в почве влагу, что позволяет получить всходы без поливочных поливов. Внесено тринадцать тысяч тонн местных удобрений — в среднем на гектар пятнадцать тонн. Это в полтора раза больше прошлогоднего.

Колхоз решительно внедряет комплексную механизацию. На 760 гектарах посева будут обрабатываться без применения кетмена. Изменена организация труда. Создана однадцать тракторно-полевых бригад комплексной механизации.

Техника к севу уже готова. Посевные книжки прошли практическую тренировку, овладели приемами квадратно-гнездового сева. Все бригады прошли специальные курсы, изучали агротехнику и сельскохозяйственные машины. Теперь каждый руководитель бригады может сам работать на тракторе и хлопкоборочной машине. Хорошую инициативу проявил руководитель тракторно-полевой бригады Нурали Юлдашев. Он обязался собрать машиной за сезон 250 тонн сырья. Его примеру последовали многие водители.

А. ХУДАЙБЕРГАНОВ,  
Председатель колхоза «Правда» Панского района.

## Острым оружием плаката

Недавно в Киеве проходила Всесоюзная конференция по политическому плакату, которой предшествовала Всесоюзная выставка плаката на тему: «Семилетний план — в действии».

На выставке наша республика была представлена семью плакатами, изданными Государственным издательством республики, и шестью агитплакатами «Боевой карандаш», выпущенными Союзом художников Узбекской ССР. Хотелось отметить, что «Боевой карандаш» привлекает заслуженное внимание посетителей выставки и был удостоен Всесоюзного диплома второй степени, а также денежной премии.

Плакат типа «око РОСТА», каким является узбекский «Боевой карандаш», родился, думается, потому, что «издательский» плакат зачастую не удовлетворяет современным требованиям, он далеко не всегда был броским, страстным, запоминающимся. Редко затрагиваются в нем острые темы, не так уж много поисков смелых, неожиданных решений. Мало в плакатах национального своеобразия. Часто они являются формальным откликом на очередную кампанию. Текст в них подчас неоправданно многословен. А ведь запоминается плакат с самой лаконичной, но зато бьющей прямо в цель подписью.

Видимо, безынициативная работа изобразительного отдела Узбекского государственного издательства, методика опеки над художниками сказываются на качестве плаката.

Слишком долго плакат находится в производстве. Установленные нормы печатания плаката — 45 дней — не позволяют издательству быть достаточно оперативным. Случается, что в январе заказываются майские плакаты, а в мае — осенние. Такой «даль-

ний приезд» лишает художника возможности оперировать фактами и событиями самого последнего времени.

План издания плакатов составляется так, что исключается возможность встречных предложений художника, глушится его инициатива. Важные задачи экономии электроэнергии и цветных металлов, например, нашли отклик у плакатистов. Они принесли эскизы. Но увы! В издательстве эти темы не запланированы.

Жизнь ежедневно дает художникам новые и новые задания. И полезно было бы планировать полностью только количество названий и необходимую бумагу, а темы плакатов — лишь частично.

Нужен плакат, который быстро откликается на последние события. Этим требованиям отвечает агитплакат, почти такой же оперативный, как газета. Тираж в 1000—2500 экземпляров может быть изготовлен за пять — семь дней.

Сравнительно недавно появились у нас агитплакаты, а уже заметно его подогрели влияние на «издательский» плакат, который становится более броским, лаконичным, доходчивым. Используя опыт работы в «Боевом карандаше», Л. Махитин сделал для Узгосиздата интересный плакат: «Кто с техникой дружен, тому кетмень не нужен». В хорошей плакатной манере решил тему газификации республики художник В. Акудин.

На конференции в Киеве с особой остротой были вскрыты недостатки, мешающие развитию политического плаката. И почти все они характерны для Узгосиздата и Союза художников Узбекской ССР.

Нельзя допускать, чтобы издательство плескало в хвосте событий. Необходимо в Узгосиздате такой художественный совет, который действительно мог бы быть ответственным за издаваемые плакаты. Тогда бы издательство не выпустило альбом М. Берликова, беспомощный в художественном отношении, и не поручило бы работу над политическим плакатом людям, не имеющим для этого данных. Художественный совет должен быть высокоавторитетным. Нельзя его обезличивать или подменять случайным собранием.

На конференции много говорилось о том, что художники-плакатисты порой плохо знают жизнь, аудиторию, к которой обращаются, людей, которых берутся агитировать.

Некоторые художники, создавая плакаты на темы промышленности и сельского хозяйства, ни на заводе, ни в колхозе не бывали. Если бы А. Венедиктов поближе познакомился с весенним севом, он, безусловно, написал бы более интересный сюжет, чем тот, который воплотил в плакате для Узгосиздата. Не было бы банального решения и в плакате художника М. Рейха — «Большая хлопка Родиной», если бы он бывал чаще на заготовках.

Новаторы создают также схему комбинированной работы электрооборудованной и атмосферно-вакуумной установок, которые позволяют резко улучшить технико-экономические показатели работы предприятия.

Большие задачи предстоит нам решить во втором году семилетки. В успешном их осуществлении значительную роль сыграют комплексные бригады рационализаторов.

В. УСАЧЕВ,  
Главный инженер Ферганского нефтеперерабатывающего завода.



Растет и благоустривается Янгй-Ер — самый молодой город республики. Недавно лигнбры получили новый подарок — Дворец культуры, которому присвоено имя великого вождя В. И. Ленина. Во Дворце — зрительный зал на 600 мест, библиотека, комнаты для кружковой работы, спортивный зал.  
Фото И. Разыкова. (Фотохроника УзТАГ).



